

家庭與國家利益兩難全 英首相弟辭職



榮，但最近數周感到家庭與國家利益之間的分歧愈來愈大，而且無法解決，「是時候退位讓賢，由其他人擔任國會議員和國務大臣了。」據報約翰森不會即時離職，只是選擇不在下屆大選角逐連任。

親人立場分歧 胞妹亦為留歐派

約翰遜一家對脫歐意見分歧極大，除了約翰遜和約翰森外，約翰遜的胞妹蕾切爾堅定反對脫歐，今年早前更代表反脫歐政黨「改變英國」參選歐洲議會，3人的父親斯坦利則曾在歐盟委員會工作。

英媒嘲辭職為「避開家人」

首相府發言人表示，約翰森是具天份和出色的議員，約翰遜身為兄長，理解約翰森的難處，感謝約翰森的服務。

政界對約翰森辭職一事議論紛紛，工黨民調專家特懷曼嘲諷，約翰遜一家的聖誕大餐「有如地獄」；英國廣播公司(BBC)記者科爾諾克形容，約翰森是少數「為減少與家人相處時間」而辭職的政治人物。

■綜合報道

英國首相約翰遜企圖強推硬脫歐，帶來的政治震盪持續，約翰遜的胞弟、英國商業、能源及工業策略國務大臣約翰森昨日宣佈，辭去國務大臣和國會議員職務，形容無法在國家利益與家人之間取得平衡。

47歲的約翰森屬留歐派，2010年首次當選國會議員。約翰森在前首相卡梅倫和文翠珊執政期間，先後出任國務大臣，去年11月因不滿脫歐協議辭職，約翰遜拜相後再次成為國務大臣。

約翰森表示，對9年議會生涯、歷事3任首相感到光

硬脫歐大計「三連敗」



■留歐派在國會外慶祝。

英國下議院前晚通過阻止無協議脫歐的議案，首相約翰遜隨即提出要求於10月15日舉行大選，但被否決。連同周二被奪走議事程序控制權，約翰遜已在國會「三連敗」，脫歐大計幾乎全盤被推翻，市場相信英國在10月31日無協議脫歐的機會大減，英鎊反彈見5周高位。當局昨日表示會在下周一再次動議提前大選。

下議院前日在一天內火速完成阻止硬脫歐議案的三讀程序，並

送交上議院審議。支持動議的在野黨議員原本擔心上議院將會拉布，但約翰遜政府隨後確認將不會阻礙審議，意味上議院最快可以在當地時間今日下午5時前通過議案，再收回下議院作最終修訂後，有望最快在下周一國會休會前提交女王御准。

阻止硬脫歐議案要求約翰遜政府須在10月19日前與歐盟達成脫歐協議，否則必須尋求歐盟將脫歐限期押後3個月。約翰遜再次批評議案等同迫使政府在國際談

判中「投降」，目的是要推翻2016年脫歐公投結果。

下周一再動議提前大選

約翰遜隨即提出動議，要求提前於10月15日舉行大選，以組成新政府出席10月17日至18日的歐盟峰會。不過在工黨黨魁郝爾彬帶頭離場下，多數工黨議員缺席投票，最終提前大選動議僅得298票支持、56票反對，因未達規定所需的434票門檻而遭到否決。

根據規定，約翰遜若要在10月15日舉行大選，最遲需在下周一獲國會批准，下議院領袖李思銘昨日表明將會在周一再次提交提前大選動議。《泰晤士報》則引述內閣官員消息透露，若果無法提前大選，而政府又無法在歐盟峰會上達成新協議，約翰遜將會選擇在10月19日辭職，讓女王按規定任命郝爾彬接任首相，由後者擔起向歐盟申請再次押後脫歐限期的責任。

■綜合報道

展大規模鈾濃縮活動 美再施新制裁

伊朗盡撤研發限制 核協議瀕亡

伊朗前日宣佈將進一步中止履行2015年核協議，從今天起將取消所有核研發相關限制，並開展更大規模的鈾濃縮活動。美國同日宣佈制裁一個與伊朗石油運輸相關的航運網絡，但總統特朗普重申願與伊朗總統魯哈尼對話。

這是伊朗第三階段中止履行核協議的措施，魯哈尼前日宣佈決定時表示，雖然伊朗仍在與核協議的歐洲簽署國進行談判，但雙方有許多分歧尚未得到解決，不認為會在一兩日內達成共識，因此作出此決定。魯哈尼表示，新的措施將會對伊朗的核活動產生「重要影響」，但強調措施是可逆的，伊朗將保持與歐洲國家的談判進程，如果各方能達成協議，伊朗可以暫停採取第三階段措施。

擴大核研範圍 增產離心機

美國去年5月單方面退出核協議後，伊朗與歐洲簽署國一直磋商挽救協議的方法，但美國的施壓力度未有減輕。伊朗已經於今年5月以來先後分兩階段中止履行核協議部分條款，措施包括放寬濃縮鈾和重水存量限制，以及鈾濃度不得高於3.67%的限制。

前日宣佈的第三步措施則包括授權伊朗原子能組織重啟研發活動，擴大核研發範圍，製造更多數量及類型的離心機等。伊朗原子能組織官員日前曾表示，如果其他相關國家沒有履行相應義務，伊朗有能力在兩天內重啟生產20%濃度濃縮鈾。

特朗普盼聯大與魯哈尼會面

在伊朗公佈措施前，美國財政部宣佈制裁一個與伊朗石油運輸相關的航運網絡，涉及16家實體、10名個人和11艘船隻。美方指伊朗革命衛隊下屬的「聖城旅」高官及其他伊朗官員操控這個網絡，「非法」運送並銷售伊朗石油。

特朗普前日則表示，仍然希望在本月稍後的紐約聯合國大會上與魯哈尼會面，「所有事都有可能」。

■路透社/美聯社/法新社



■魯哈尼宣佈將核研發限制悉數取消。



美利誘伊朗油輪船長不果

美國國務院前日確認，華府官員曾經去信早前在直布羅陀被扣查的伊朗油輪的船長，開價數百萬美元，要求船長將油輪駛至美國有權扣押油輪的國家，但遭到拒絕。伊朗外長扎里夫批評美方做法為「勒索」。

事件最先由英國《金融時報》報道，指國務院伊朗事務負責人胡克，曾於上月26日向伊朗油輪「阿德里安達里姬」號(原名「格雷斯1」號)印度籍船長庫馬爾發電郵，利誘船長將船駛到美國能夠插手的水域。這項做法是根據美國在1984年創立的「正義獎賞」計劃而作出，計劃目的是用於打擊恐怖主義。

收到電郵的船長不只庫馬爾一人，胡克亦在近月聯絡10餘名船長，內容同樣是要求船長停止協助伊朗迴避美國制裁，否則會付上沉重代價。國務院發言人證實的確接觸過多名船長及船公司，警告他們不要支持外國「恐怖組織」(即伊朗革命衛隊)，否則會面臨相應後果。

另一方面，7月起被伊朗扣押的掛英國旗油輪「史丹納帝國」號，23名船員其中7人昨日獲釋。

■綜合報道

美媒料本月減息1/4厘 格老：遲早負利率

美國聯邦儲備局將於本月17至18日議息，《華爾街日報》分析近日聯儲官員發言和訪問，相信大部分官員不支持減息半厘，但可能傾向減息1/4厘。聯儲局主席鮑威爾今日將於瑞士發表演說，預料為息口帶來啟示。利率期貨數據顯示，投資者認為本月美國減息1/4厘的機會達99.6%。

聯儲局前主席格林斯潘前日接受CNBC訪問時，表示全球各地均正進入負利率時代，美國出現負利率只是時間問題，估計30年期國債孳息率將帶來啟示。

美國30年期國債孳息率近期屢創新低，前日稍為回升至1.95厘，德國、法國和日本的10年期國債孳息率更已跌至負數。格老指

出，全球人口老化將增加債券需求，推低債息，估計美國在不久將來也會步各國後塵，跌入負利率區域。

褐皮書：美經濟溫和增長 農業續疲弱

聯儲局前日發佈新一份全國經濟形勢調查報告(褐皮書)，指出美國經濟保持溫和增長，商界短期內仍對前景樂觀。

今份褐皮書評估美國由7月中至8月底的經濟狀況，聯儲局承認美國關稅和貿易政策的不確定因素持續，且農業表現繼續疲弱，製造業活動也較早前減少。不過，消費支出在部分地區依然增長，薪金和物價也輕微上升，大部分企業對短期經濟仍感樂觀。

■綜合報道

俄復產《中導條約》限禁導彈

美國與俄羅斯於冷戰時代簽訂的《中程導彈條約》上月正式失效，俄羅斯總統普京昨日指，將會開始恢復生產條約禁止的導彈，但表明除非美國正式部署導彈，否則俄羅斯亦不會部署。

普京昨日在俄羅斯一個經濟論壇上提到有關消息，指美國正研究於日本及韓國部署中程導彈，射程將會覆蓋部分俄羅斯領土，對此表示憂慮，又稱莫斯科曾敦促華府為軍備競賽降溫，但美方沒有回應。普京又指近期曾與美國總統特朗普通電話，建議對方購買俄國研發中的超音速核武，但被特朗普拒絕，對方稱華府亦正研發同類武器。

■路透社

非法收集兒童資料 YouTube擲13億和解

Google前日同意以1.7億美元(約13億港元)，就旗下視頻網站YouTube違法追蹤與鎖定兒童一事案與美國執法部門和解。

美國官員表示，Google與聯邦貿易委員會及紐約州檢察長達成的和解金額，是聯邦《兒童線上隱私保護法》(COPPA)1998年生效之後，歷來最大筆和解金額。

兒童線上隱私保護法規定，針對兒童的網站和線上服務為廣告等用途收集13歲以下兒童個人資料前，須先取得家長同意，但YouTube此前並無此措施。不過

關注有關議題的團體認為罰款金額對Google而言太輕，「只是打個小耳光罷了」。

■法新社



■YouTube被指非法收集兒童資料
網上圖片